

談證交所得稅的課徵

李金桐

財政部基於社會公平與經濟形勢變化，對證券交易所得稅恢復課徵，理應受到重視。總體目標的多數國民所支持；如因壓力干預，未來整個社會勢必付出更慘痛的代價！



財政部郭婉容部長宣佈自七十八年度起，原來在獎勵投資條例裡停徵達十餘年的證券交易所得稅恢復開徵。消息傳開之後，涉及的利害關係人動作頻繁，流言四起，股市在九月廿九日開市以後，股價一片長黑，交易量急遽銳減；少數不甘被套牢或少賺的投資人，反正這一兩年來，多的是走向街頭成功的例子，再加上大眾傳播媒介及部份民意代表在「民意」方面的渲染，致使原本單純的課稅事宜，一變而為不得了的政治糾紛；郭部長原堅持不停徵、不延期及不讓步的「三不政策」，經過黨政的協調，終於在投資人的若干建議中，採納最關鍵性的兩點：即證券交易稅由原徵稅率的千分之三降低為千分之一點五，免稅交易額則從三百萬元提高到一千萬元。但是風波顯然未會因之平息。

按證券交易所得原為買賣股票所賺取的所得，屬於財產交易所得，列在所得稅法第二章綜合所得稅內第十四條，為個人綜合所得中之第七類，與其他八類所得，諸如薪資、利息等同樣，併入年度綜合所得內，適用累進稅率，估算應納之稅額。但為公平起見，可以減除所發生之費用，並可以與相關之出售損失對抵，且為鼓勵長期持有之資本利得，同時還增列持有滿一年以上者，於出售時，得僅以其交易所得之半數作為當年度所得，其餘半數免稅，以保障長期持有之投資人，此殆為各國為促進資本市場之發展所刻意安排之通例。我國自民國五十年代以來，也曾仿照各國之規定，有過兩次開徵證券交易所得稅的經驗，但皆由於特殊經濟環境的關係，且市場規模狹小，投資金額有限，再加上稽征技術困難，徵收與否影響不大，因此都引用獎勵投資條例第廿七條規定：為促進資本市場之發展，行政院得視經濟發展及資本形成之需要，及證券市場之狀況，決定暫停徵全部或部份有價證券之證券交易稅，及暫停徵全部或部份非以有價證券買賣為業者之證券交易所得稅。每年底均就次年度宣告停徵，從六三年至今已有多年未予開徵，其間雖有許多倡議開徵之建議，但均因種種因素作罷。

由於七八八年開徵與否之宣佈即將來臨，衡諸台灣股票市場蓬勃發展，近兩年更有一股颶風，台灣股票價格指數，從兩年前的一千點左右，到今年九月廿四日收盤時為八千七百點，上升七倍多，即以今年而論，亦上昇二、八倍之巨，創造出世界股票市

場的異數。不管國際上股市有何變化，台灣的股票市場每日多以百分之三的漲停板收盤，人人已不計較本益比，更有許多人不知股票為何物，所投資之公司經營何種產品，股票類似彩票，用押寶方式，只要投入就一定賺錢，所謂的投資人沉醉在穩賺不賠的幻覺裡，透過大眾傳播媒介的渲染，全台灣似乎變成一個大賭場。每個月新開戶急遽增加，如本年七月份有三萬三千個新戶加入，八月份更高達十多萬戶，目前更有逾百萬戶股票人口，在有限籌碼中每日交易量高達數百億新台幣。在持續上漲的過程中，不少人暴發致富，造成所得分配的差距擴大；更因為金錢來得太容易，於是豪華奢侈、聲色犬馬，全台灣似乎都陶醉在飄浮虛幻的金錢遊戲裡，名車充斥街道，造成交通的癱瘓擁擠。更嚴重的是我國經濟發展最大的原動力——勤儉美德，已在人們的心中逐漸消失，因為股市一日或一週所得，常能抵得過多少的辛苦血汗。而對於大多數緊守工作崗位的人，心裡却不免有憤憤不平的感覺，總覺得這個社會何以如此不公平，怨懟之心於焉產生，造成整個社會嚴重的不安，這絕不是一個正常股票市場所應有的現象。因此，這一次財政部長郭婉容，特別提前在九月廿四日宣告明年度的證券交易所得稅不再停徵。據其在記者會中宣稱，乃係致力於所得稅的公平理順，以及稅務稽征技術困難的解決。事實上，平抑股市投機狂潮，亦是最主要的理由，但是基於種種政治上的因素，她又無法將此一目的擺在檯面上講，真是苦煞了決策人。

恢復開徵證券交易所得稅的消息公佈後，所謂的投資人挾其龐大的財力、人力與所謂的民意後盾，紛紛透過各種管道，對財政部頻頻施加壓力，其中最主要的力量大致可以分成三種：一是若干報紙的偏頗報導與評論，尤其是新聞工作者夾雜其利益所造成的作用衝突，與公私不分的現象，這種不守職業道德，不講求專業倫理的情形，原是落後國家的通病，而竟然出現於國內。其次是來自於立法院民意的壓力，若干增額立法委員由於經營證券行業，或本身從事股票炒作，利用神聖的國會，執行其「質詢」利器，這原是民主政治的缺失，但由於法治之不張，卻以我國為最嚴重。第三則來自於投資人的街頭抗議，由於過去兩年來的各種例證，只要走向街頭，似乎所有的事情都可以獲得解決，基於此，投資人並沒有「不好意思」，仍然糾結示威，更提出了許多的要求，其中包括延緩課稅、分離課稅、降低證券交易稅稅率，以及提高免稅交易額的標準等，甚至還希望財政部為活絡市場，應有更多的利多消息發佈，最後透過黨政協調的結果，證券交易稅稅率從千分之三降低成爲千分之一點五，免稅交易額則從三百萬元提高爲每個戶頭一千萬元，至本文撰寫爲止，有關分離課稅還正在討價還價中，財政部是否仍能堅持綜合課徵，似乎仍處於未定狀態。課徵，似乎仍處於未定狀態。

憑良心說，證券交易所得應該課徵，應無庸置疑，強調社會正義公平，也無人可以反駁，但比較令投資人產生不滿情緒者，乃爲發佈何其突然，而且租稅的公平也不能僅針對證券交易所得。固然投資人的說法僅是強辯之辭，但觀諸九月廿九日以來的股市震盪，卻不能不承認的確對股市已經產生了相當影響。如果當初的政策意旨是在冷卻股市，且爲使股市更能正常的發展，則之後即應堅持政策，貫徹執行。可惜的是郭部長過份強調公平的結果，導致以後處理過程的愈益無法自圓其說。例如免稅交易額從三百萬元提高到一千萬元，被列爲是小投資人定義的改變，然後又以某人每個月買賣一百萬元爲例，說明一千萬元並不算多。稍微仔細思考，就會令人感覺到郭部長所說過於牽強。須知所得稅的最大精神，是以所得的多寡決定納稅的高低，年交易九百萬元者，也許賺三百萬元，而年交易一千萬元者，也許只賺五萬元，其間不以所得定額作爲免稅的標準，卻以龐大交易額作爲判斷的依據，令人感到詫異。再者，重課財產交易所得，輕課勞動所得，亦是所得稅基本精神，反觀現行所得稅法對免稅額、薪資特別

減除額、甚至稿費免稅所得的錙銖必較，而對類似股票財產交易所得，却可不計所得多寡，給予如此寬厚的優惠待遇，似乎除了屈服於現實壓力外，難有令人心服的辯辭。

課稅原是財政部的政策手段，透過課稅可以達成財政收入、社會公平以及促進經濟成長與安定的功能，財政部基於經濟形勢的變化，依憑法律賦與的權力，對有關租稅從事適當的運作，理當受到多數重視總體目標的國民所支持，無奈因為些微溝通技巧瑕疵，與既得利益的强大壓力，致使財政部的運作工具遭受嚴重傷害，未來整個社會勢必將付出更慘痛的代價。

國際經濟分析

威憶秋著
定價一〇八元

本書共十四章，前半部為國際貿易理論，以生產可能線、無異曲線和提供曲線分析國際貿易的數量、價格與得失，並探討自由貿易、關稅和經濟成長對生產、消費及社會福利的影響。後半部為國際金融，討論國際收支，即期外匯市場、遠期外匯市場、歐洲貨幣市場以及各種調整過程。中間並研討區域經濟整合。

國際經濟學包含甚廣，本書特選其中重要、有趣而有連貫性者加以分析。每章後均有摘要，書後並附參考書目及索引，參閱方便，有助讀者對錯綜複雜的國際經濟問題作深入的了解。

國際經濟金融問題

蔣默掀著
定價一五三元

本書就時間言，包括石油危機前後所發生者，就範圍言，舉凡今日面臨的重要問題，在五次七國經濟高峯會議所商討者，諸如國際經濟停滯膨脹現象，新保護主義之興起，多邊貿易談判，國際收支失衡，石油危機對國際經濟衝突，美元匯率，南北對峙，資源分配等問題，並就日本、美國、中東、英國及開發中國家作重點論述。

國際經濟金融問題，錯綜複雜，瞬息萬變，如何因應及掌握情勢，謀求有利的發展，為研究國際經濟金融問題者所關切。本書的出版，相信對讀者有所助益。

臺灣商務印書館發行

臺北市重慶南路一段卅七號
郵撥〇〇〇〇一六五一號
電話：三一一五五三八